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Sabitlar

Avoqgadro sabiti, Na = 6.0221x10%% mol*

Universal gaz sabiti, R = 8.3145 C-K'! ‘mol! = 0.08205 atm-I-K'* -mol*
Faradey sabiti, F = 9.64853399x10* Kl -mol*

Boltsman sabiti kg =1.3807 x 10722 C-K™?

isiq sureti ¢ =2.9979 x 108 m-s™!

Plank sabiti h =6.6261 x 10-34 C-s

Elektronun kitlesi m. = 9.10938215 x 1073 kq

1 pikometr (pom) 1072 m; 1A=10"1m

1 nanometr (nm)  107°m

Elektronvolt (eV) 1leV=1.6x10"1°C

Kalori (kal) 1 kal=4.184C

Atom kutle vahidi (a.k.m) 1 a.k.m =1.66053904 x 107%" kq
Elektronun yikii  1.602176634 x 107 Kl

Standart tazyig, P = 1 bar = 10° Pa= 0.987 atm

Atmosfer tazyigi, Pam = 1.01325x10° Pa = 760 mm.c.st. = 760 torr
Selsium skalasinda sifir, 273.15 K



Anlayis Diistur

ideal gqaz ganunu pV = nRT = NkgT
AG = AH - TAS
AG® = -RT In K°

Gibbs Sarbast Enerjisi AG® = -nFE°

n - elektronlarin sayidir
AG = ArG® + RTIn Q

Reaksiya Sabiti Q

Q = [C]° [D]*/ [A]® [B]°

Nernst Tonliyi

E=E°-(RT/nF)InQ

Elektrik Carayani

1=Q/t

Faradey Qanunu

l-t=n-z-F

Raul Qanunu

Pa = P°A - @A, ®a — A-nin mahluldaki mol
payidir

Arrenius Tanliyi

k = A exp(-Ea / RT)

Lambert-Beer Qanunu

A =€lc

Qaynama Temperaturunun Artmasi

ATq = Ke - m, m - molal gatihqdir

Fotonun Enerjisi

E=hv=hc/A

integrallanmis Qanunlar

..Sifirinci tartib [A] = [A]o - kt
...Birinci tartib In[A] = In[A], - kt
...Ikinci tartib 1/[A] =1/ [Alo + kt
Birinci tartib yarimpargalanma muddati t1/2=In2/k

ikinci tartib yarimparcalanma miiddati t1/2=1/[Alo k
Radioaktivlik A=k-N

Entropiya

...Sabit tazyiqdas AS = nCpln(T>/T1)

...Sabit hacmda

AS = nCvIn(T2/Th)

... Faza dayismalarinda

AS = nAH/T
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1. Mearkazi atomunun atrafinda 5 elektron cutl olan maddani segin:

A) CIFs
B) CO:2
C) CHs
D) SiO2
E) P20s

2. Azot trixloridin Lyuis qurulusu haqqginda verilmis fikirlerdan hansi dogrudur?

A) Qurulusda 3 N=ClI rabitasi ve 6 maxsusi elektron cutu var.

B) Qurulugda 1 N-ClI, 2 N=CI rabitelari va 7 maxsusi elektron cutu var.
C) Qurulugsda 2 N-CI, 1 N=ClI rabitslari va 8 maxsusi elektron cutu var.
D) Qurulugda 3 N — Cl rabitesi ve 9 elektron citl var.

E) Qurulugda 3 N — Cl rabitasi ve 10 maxsusi elektron cutu var.

3. Metanol esasan karbon monooksidin hidrogen qazi ile reaksiyasindan alinir. 350 °C-da
300 atm tezyigi olan na gadar hidrogen qazi reaksiyaya girmalidir ki, 20 °C-da 1 litr metanol
sintez edilsin? Malumdur ki, reaksiyanin giximi 95%-dir ve 20 °C-de metanolun sixhgi 0.8
g/mi-dir.

A) 0.89 ]
B) 25|
C) 5.0
D) 7.21
E) 9.01



4. 1 gram azot ve 3 gram hidrogen qazlarindan maksimum ne¢a gram ammonyak sintez
edila biler? Reaksiyanin yalniz ammonyakin amaela galdiyi istigamatde getdiyini forz edin.

A) 0.61
B) 1.21
C) 4.20
D) 3.21
E) 1.65

5. Asagidakilardan hansi PF3-Un oksidlagsmasinden alina bilmaz?

A) Na,P,0, - 10H,0
B) H,P,0;

C) KPF,

D) (NH,),HPO; - H,0
E) Cas(P0O,)F

6. 20.00 ml 20%-lik (kutlaca) dixlorometan mahlulu saf dixlorometanla suyun
garisdiriimasi ile alds edildi. Qarisdirilan dixlorometan va suyun hacm nisbati negs idi?
p(su) = 1 q/ml,p(dixlorometan) = 1.33 q/ml

A) 1:3.3
B) 1:5.3
C) 1:7.3
D) 1:10.8

E) Verilmis malumatlar cavabi almaq Ggun kifayat deyil.



7.

A)
B)
C)
D)
E)

A)
B)
C)
D)
E)

A)
B)
C)
D)
E)

Fe3*-in elektron konfiqurasiyasi hansi variantda dogru verilmisdir?

...3d%4s2
..3d°

...3d*4s’
...3d%s2
...3d*4s2

Eyni gatiligh mahlullarinda hansi tursunun pH dayeri an yluksakdir?

HF
HCI

HI
HNO3
H2SO4

Metal M-in xloridi olan MCl>-da xlorun kitle payi asagidakilardan hansi ola bilmaz?

88.73%
74.47%
63.89%
34.05%
83.50%



10. Standart polietilen paketleri ortalama 12.4 qram kutleya malikdir. Bu paketin
hazirlanmasinda nega etilen molekulu polimerlasib?

A)
B)
C)
D)
E)

11.

A)
B)
C)
D)
E)

1.36 X 10%4
6.02 x 1023
5.33 x 1023
456 x 10%*
2.67 x 1023

Sirke tursusunu artiq miqdarda hansi madds ile qizdirdigda aseton alda etmak olar?

NaOH
Ca(OH),
H,SO,
HsPO,
Hec biri



12. Asagida verilmis maddanin adi bitsiklo [3.1.1] heptandr.

Bu melumata ssasen asagidaki maddanin adini teyin edin.

A) bitsiklo [1.2.4] oktan

B) bitsiklo [3.4.6] nonan

C) tsiklopropantsiklobutantsikloheksan
D) bitsiklo [4.2.1] nonan

E) bitsiklo [4.3] dekan

13. 4.0 % dissosiasiya edan zaif birasasli tursunun 0.01 M qatiligli mahlulunda pH nege
olar?

A) 2.00
B) 2.40
C) 2.80
D) 3.40
E) 7.00



14. 4 karbonlu Uzvi madds kutlace 55.1% karbon, 10.34 % hidrogen va 18.4% oksigendan
ibaratdir. Asagidaki funksional qruplardan hansi bu maddanin tarkibinda ola bilmaz?

A) spirt
B) karboksil
C) amid
D) alken
E) keton

15. Eyni gatiligl va eyni hacmli HCI ve ammonyakin suda mahlullari qarigdirilir. Alinan
mahlulun pH-1 negs olacaq? K, = 10714

A) pH>7
B) pH<7
C) pH=7
D) pH<O
E) Heg biri

16. Faza diagramindaki “l¢lU” négte gaz, maye va bark aqreqgat hallarinin tarazligda oldugu
ndqtadir. Suyun faza diagramindaki “l¢li” négtade Gibbs enerjileri haqqinda verilmis
muqayisalardan hansi dogrudur?

A) Gl?ark < G(?az < Grglaye
B) Gl?ark < G??laye < G(?az
C) Gl?ark = G??laye < G(?az
D) Gl?erk < Grglaye = Gc(l)az

E) Gl(a)ark = Grglaye = Gc(l)az



17.

Sabit 196 kPa tazyiqde Helium qazi 5 litrdan 10 litre donar izobar sakilda genislonir.

Sistemin daxili enerji dayismasini (Coul ila) hesablayin. Cy ,,(He) = zR

A)
B)
C)
D)
E)

18.

A)
B)
C)
D)
E)

19.

735

1470
1742
2754
2984

Reagenti muayyanlosdirin.

?
Orem —— Orpo

LiAIH4

NaBH4

DIBAL-H ((i — Bu,AlH),)
BF3-OEt

HCIO4

1 litr hacma malik qapali gabda 80 qram CaCOs 850 Kelvina qader qizdirilir.
CdCOg(b) = CClO(b) + COZ(q)

Tarazliq aninda qabdaki CO2-nin tezyiqi 20 torr olaraq élgulur. ©gar tacribsa 160 qram
CaCO:s ile eyni geraitda takrarlanarsa, qabdaki tezyiq haqqinda asagidakilardan hansi
dogrudur?

A)
B)
C)
D)
E)

10 torr < P < 20 torr
P = 20 torr

20 torr < P <40 torr

P =40 torr
Hec biri



20.

A)
B)
C)
D)
E)

21,

On yuxari ikinci ionlagma enerjisine malik olani segin.

Ge
As
Se
Br
Te

Verilmis standard elektrod potensiallarina asasan asagdidaki reaksiyanin 25°C-da

tarazliq sabitini hesablayin. E°(Cu?*/Cu) = 0.34V, E°(Cu?*/Cu™) = 0.15V

A)
B)
C)
D)
E)

22,

ngog=z

2Cu® = Cu + Cu?*

7.14 x 102
2.67 x 10°
5.26 x 1011
6.39 x 107
3.75 x 10°

Elektrofilik aromatik avazlanma reaksiyasinda reaktivliyin artma sirasini gostarin.

: CHj : CH,F : CO,H i LOCHj3
! I I \Y

L, 1, 1, 1V
[, 11,1V, |
I, 1,1, 1V
I, 1, 1, 1vV
I, 1V, 11



23. Asagidaki cadvelds 5 fergli disaxaridin hidroliz reaksiyasinin 298 Kelvinda 6l¢limus
standart entalpiya ve entropiya dayarleri verilmisdir:

e (X5 ase (oL
mol mol. K
Laktuloz 2.2 49
Trehaloz 47 57
Melibioz -0.8 37
Sellebioz -2.4 34
Arabinoz 0.8 42

Verilmig disaxaridlarden hansinin 298 kelvinda hidroliz reaksiyasinin tarazliq sabiti an
bdyukdur?

A) Laktuloz
B) Trehaloz
C) Melibioz
D) Sellebioz
E) Arabinoz

24. Trehalozun hidrolizindan iki glukoza molekulunun alindigi malumdur. Trehalozun
kimyavi formulu asagidakilardan hansidir?

A) C12H24012
B) Ci2H22012
C) Ci11H22012
D) C12H22010
E) Hec biri



25. Muayyan bir kimyavi reaksiyanin tarazliq sabitinin temperaturdan asilihg1 asagidaki
tonlikda 6z aksini tapir:

1000
ln(Kp) = 50— T

Bu reaksiya Ugun standart entalpiya deyismasi negeya barabardir? Nazers alin ki, bu
reaksiyanin entalpiya va entropiya dayismasi temperaturdan asili deyil.

A) 50 C/mol

B) 1000 C/mol
C) 415.75 C/mol
D) 8314.5 C/mol
E) 166.29 C/mol

26. Hidrogen peroksidin katalaz fermenti istirakinda bas veran pargalanma reaksiyasinin
kinetikasi dyranilir:

1) Berabar qatiligh ve hacmli dérd H2O2 mahlulu hazirlanir.

2) ik niimuna baslangic qatiigin élciilmasi tgtiin istifade edilir. Bu mahlul esasi mihitde
tlind-bandvsayi rang alana gadar 0.1M gatiligh KMnOy ile titrlanir. Titrasiyaya 23.4 ml
KMnO4 mahlulu istifade edilir.

3) 2 va 3-cu mehlullara katalaz fermenti alave edilir. Reaksiya basladigdan 10 ve 15
saniya sonra numunalar eyni KMnO4 mahlullari ile titrlanir. Titrantin istifads edilen hacmi
muvafiq olaraq 15.4 ml vae 12.5 ml olur.

4) 4-ci mahlula katalaz fermenti slave edilir. Reaksiya bagladigdan 25 saniya sonra
niimuna eyni KMnO4 mahlulu ils titrlenir. istifads edilan titrant hacmi X ml olur.

Bu mealumatlara asasan hidrogen peroksidin par¢calanma reaksiyasinin tertibini va X-in
giymatini hesablayin.

A) 1-citertib; 9.4 ml
B) 0-ci tertib; 21.3 mi
C) 1-citertib; 8.2 ml
D) 2-citertib; 5.6 ml
E) 2-citertib; 4.3 mi



27. 1000 gram buz 1 atm sabit tazyiqds -5 °C-dan 20°C-ya gadar qizdirilir. Prosesin
entropiya dayigsmasini (C/K) ile hesablayin.

C
AH,ims = 6008

mol
A) 1553.18
B) 1746.7
C) 1243.1
D) 992.3
E) 2438.7

,C(Hy0)) = 34 , C(Hy0(mayey) = 75.3

J—
mol-K mol- K

28. Benzol-toluol mahlulu atmosfer tezyiginde 100°C-da gaynayir. Benzol va toluolun
100°C-de buxar tazyiglari muvafig olaraq 1350 va 556 Torr-a barabardir. Bu temperaturda
mahlulun buxar fazasindaki benzolun mol payini hesablayin.

A) 0.544
B) 0.456
C) 0.743
D) 0.257
E) 0.500



29.

A)
B)
C)
D)
E)

30.

A)
B)
C)
D)
E)

Asagidaki elektrokimyavi hicre tgln 25°C-dse EHQ dayaerini hesablayin.

0.013V
0.030 V
0.039V
0.048 V
0.067 V

K,(CH;COOH) = 1.75 X 107°; K,(HCOOH) = 1.77 x 10~*

Eritronolid B molekulunun nega stereoizomeri var?

128
256
512
1024
2048

O

OH

OH

OH
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